

春天钓鲫的三个时段

一年之计在于春,此时寒冬过去,草长莺飞,水暖鱼欢,正是钓鱼的黄金季节。钓鱼前辈们常将春天分为早春、仲春、暮春三个时段,是由于在这三个时段中,钓鲫的重点略有不同。

早春钓鲫的要点

早春大约为立春、雨水两个节气时段,这个时段的特点是“乍暖还寒”,此时的气温仍不太稳定,一般在5~10℃,水温回升慢,鱼的活动范围仍然比较小,若再逢倒春寒,鱼更不好钓。根据早春的气候特点,出钓时间应选暖阳小风天,水型以池塘为主,钓位选在草洞中,或水的深浅相接处,或有进出水口附近。线组仍沿用冬天的,小钩细线、轻坠小漂,饵料选择仍以红虫、蚯蚓、河虾等动物蛋白含量高的荤饵为主,全天钓鱼的时间集中在10时到15时之间。



仲春钓鲫的要点

仲春大约为惊蛰、春分两个节气时段,这个时段的特点是“春暖花开”,最为常见的是油菜花,黄灿灿漫山遍野,此时才算是钓鱼的黄金季节。仲春时段的气温已上升到15℃左右,大部分水体呈浑浊状态,预示着鱼儿已经大范围活动了。无论是阴雨绵绵或艳阳当空,鱼都大量摄食,疯狂补充营养,为孕育下一代做最大的努力。根据仲春的气候特征,只要不是大风降温的天气,都可以出钓。钓点的范围不再局限于小型的池塘,水库、湖泊的浅滩处都是大鱼常常出没的地方,千万不要错过。各种水域的浅滩处、草洞、草沿儿,河流的桥洞、桩基附近等水面上

升快、鱼喜欢集聚的水域,都是好钓点。由于此时鱼儿进食不太挑剔,饵料应当调整为以腥为主,辅以浓香,无论是自制饵还是商品饵都可以。钓法上的选择更加广泛,抛竿、手竿都可以运用,线组也可以适当加粗,为擒获大鱼做好准备。此时钓鱼时间延长,上鱼时间集中在9时至14时。清早和傍晚鱼一般在深水处,但在各种条件具备的情况下,仍可以钓获。

暮春钓鲫的要点

暮春大约为清明、谷雨两个节气时段,这个时段的特点是“春意盎然”,温度持续升高至22℃左右。但“清明时节雨纷纷”一句名诗,揭示了这个时段多雨的特点。由于雨天晴天交替,导致空气的湿度大增。池、库中的水草开始枯萎,形成明水区。在晴好的天气,鲫鱼会随着气温的不断升高而上浮到水面晒太阳。这个时段钓鲫鱼,早晚或阴雨天以钓底为主,晴天中午时段需要正确判断鱼所在的水层,从而相应调整施钓的深度。尤其在草多的水域,中午一旦晴好,许多鲫鱼就浮到水面的水草中吸氧,并享受阳光赐予的温暖。遇到这种情况就需要灵活应对,如戳洞钓、浮钓等钓法都十分管用。晴天的早晚时分,仍以钓滩为主,特别是东风习习之时,水库、湖泊的靠边浅滩,是鱼容易集中的地方。在无草的大水面,台钓亦可以大显身手,尽展速度的优势。饵料的选择更加宽泛,只要与钓法相宜,无论自制的饵,还是商品香饵、腥饵或香腥饵,都可以使用。

(蓝小叶)

钓友贴图

菜花黄 赶“鲫”忙



春天就是好,满地的油菜花,芬芳遍地,让人心旷神怡,流连忘返。



菜花黄,赶“鲫”忙,钓鱼人怡情山水间,逍遥似神仙。



伴着这片金黄,我开始了2014年开春第一钓,心中的压力顿时释放,感觉和大自然融为一体。



专心致志,只等鱼儿上钩。



忙里偷闲拍几张,鲫鱼不断地上钩。

(刘新意)

钓友论技

野钓三种情况不能钓草窝

传统钓法有“钓鱼不钓草,等于瞎白跑”的说法。一年四季中,春天钓草头、夏秋钓草缝、冬季扒草坑,追草钓鱼几乎是所有传统休闲钓友所奉行的经典。但是,任何事情都有其特殊的一面,以下三种情况追草钓鱼就要注意了。

夏雨霏霏莫钓草

夏季细雨天气出钓,若将钓点选在水草洞口,则很可能错失良机而钓不到鱼,因为此时阴暗的水草洞中溶氧量肯定不如亮水区足。实践证明,此时钓者宜选用长竿长线在亮水区钓远钓浮,要比钓草洞更胜一筹。

人多地莫钓草

集中在一起垂钓的人多了,又过于喧闹,钓草的效果未必就好。原因有以下几个方面:1.钓鱼人众多且多集中在有限

的几个自然草洞中,人少天气晴朗自然是不错的选择,但是雨后阴天草缝隙中溶氧不足,大鱼留不住,故不宜垂钓。2.人多喧闹,加上利用工具割草做窝使鱼受惊吓而四处逃窜。3.气压低时,草洞中水体不能进行自然交流,形成小范围的“死水”,所以不宜垂钓。

久钓之处莫钓草

即使垂钓的人少,也不宜常久地钓有限的几个草缝隙或草洞,这是因为:1.自然形成的草洞水面亮、口狭小,且水下草茎纵横交错,难免会挂草跑鱼,常此以往,会让鱼儿感觉此地不安全,渐渐形成无鱼光顾的“死塘”。2.盛夏来临,部分水生植物从根部开始枯死腐烂从而引起水底水质恶化而无鱼到此,自然也钓不到鱼。

(何远东)

经验交流

最简单常用的几种钓饵

1.鲜活蚯蚓装钩,抖净泥土,在龙王恨麝香液体香精中蘸一下,放入钓点,钓鲫鱼、鲤鱼,功效卓著。

2.香油坊发酵的油渣,又臭又香,拌面,调至软硬如耳垂,取黄豆大上钩,钓花鲢时有特效。

3.玉米面、白面混合,用浓糟和面,调至松散适宜。根据需要,调成诱饵、钓饵、糟食。浮钓,直攻白鲢、花鲢、大草鱼;钓底,是钓鲤、鲫的佳饵。

4.功夫茶的剩茶叶可饲养蚯蚓,蚯蚓长势好,繁殖快。用养成的蚯蚓钓鱼,效果超出普通蚯蚓好几倍。

5.麦麸,炒香;玉米面,炒香;青玉米粒,搽成糊状,拌炒香的麦麸、玉米面,适量调配些白面,做成糟食,可钓鲤鱼、草鱼、鲫鱼。

6.黄豆爆香,磨成粉,用做蘸饵,钓鲤鱼有特效。用二分黄豆粉、三分白面、五分玉米面混合拌匀,用开水烫熟,做成糟食,可钓鲫鱼、鲤鱼。

7.将烤红薯切成筛子块儿,挂钩钓鲫鱼,钓鲤鱼更好。将烤红薯和烫玉米面混合,可做成钓饵,也可做成糟食。

8.河边或水库边,就地取薄荷叶,和干小米一起搓揉,撒入钓点,特效诱钓鲫鱼,并应避免小杂鱼。

9.颗粒饲料泡开,混合烫玉米面,用泡糖蒜水调和,做成钓饵或糟食,钓草鱼和鲢鱼有特效。

(钓鱼翁)

钓线的老化和保存

就现在大家所使用的钓线来看,不管是长时间使用或存放不用,都要随着时间的推移而老化。

其实钓线的老化就是指高分子化合物的性能逐渐变坏的一个过程,我们现在所使用的所有钓线几乎都避免不了老化的现象。就大家普遍使用的尼龙线来看,它的耐光照性较差,老化的程度主要随着日光照射的强度和时间的而定,有人做过实验,尼龙线在日光照射200小时后强度会下降36%左右,就是在避光的室温下钓线也会有一定程度的老化。

从这一点上看,钓线包装上要注明生产日期就有了一定的必要性,从而提

醒广大钓友在选购钓线时要注意它的生产日期。

就现在生产钓线的各大厂家来看,生产水平参差不齐,对钓线的保管与运输的水平也不一样,仅凭生产日期来区分钓线的老化程度也不科学。

其实我认为最简单直接的鉴定方法就是首先要看钓线的外观光洁度,光洁度好,是正常的透明或半透明状,然后再用手拉,强度适当,触摸和折绕钓线有较好的柔软度,就可以认定尚未老化。

据我所知,一般正规厂家生产的钓线在避光室温下存放5年没问题。

(中钓)

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目,真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿,稿件可发往 zkwbcd@163.com。